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Recursos y materiales de apoyo

Ecuaciones de grado superior
Las ecuaciones de grado superior son ecuaciones de grado mayor a 2; 
éstas tienen una diversidad de formas de resolverlas, una  es simplificarlas 
mediante factorización. 

Este proceso lo utilizaste durante la UAI de Matemática y vida cotidiana; 
otro método es utilizar teoremas de funciones polinómicas como el 
teorema del factor y el teorema del residuo. 

En las siguientes tablas te mostramos ejemplos sobre el proceso de 
solución para ecuaciones de grado superior.

Ejemplo 1

Ecuación de grado 4 a solucionar

Despejar

Eliminar la potencia mediante una raíz cuarta

Solución de la ecuación

Aquí solo se determinaron las soluciones de la 
ecuación que pertenecen a los Números Reales

Otra forma de solucionar la ecuación:

Ejemplo 2

Ecuación de grado 4 a solucionar

Factorizar la ecuación como diferencia 
de cuadrados.

Factorizar el primer factor de la ecuación 
como una diferencia de cuadrados

Igualar los factores a cero y resolver

Solución mediante la ecuación general de segundo grado



Ejemplo 3

Ecuación Proceso de solución

Ecuación de grado 4 a solucionar

Fórmula general para solucionar una ecuación de 
segundo grado

Sustitución de los valores en la ecuación

Eliminar el cuadrado para obtener la solución en 
términos de 

La forma en que se determinó la solución de las ecuaciones de los 
ejemplos 1, 2, y 3 se generaliza para ecuaciones de grado: 5, 6, 7, 8, 9, 
10, … Siempre y cuando las ecuaciones sean factorizables. 

Para determinar la solución de ecuaciones de grado superior debemos de 
igualar cada uno de los factores a cero, es por este detalle que a la solución 
de una ecuación se les conoce como ceros o raíces de la función. 

I. Completa las tablas según se te indique, ya sea con la ecuación o el
proceso de solución para las siguientes ecuaciones de grado superior.

Básate en los ejemplos anteriores.

a) 

Ecuación Proceso de solución
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b) 

Ecuación Proceso de solución

Para determinar la solución de una ecuación de grado superior es 
necesario revisar lo que dice el teorema del residuo y el teorema del 
factor. 

Consulta más información con tu asesor.

División de polinomios 

Sigamos con la revisión, pero antes, repasemos la división de números 
enteros tal y como la aprendimos en la primaria:

1 5 Cociente
Divisor 2 3 3 5 2 Dividendo 

- 2 3
1 2 2

- 1 1 5
0 0 7 Residuo

Y escrito en términos de factores 342 = 15 x 23 + 7 donde el 15 y el 23 
son factores.  

El procedimiento que utilizas para dividir con números es el mismo que 
se utiliza con términos algebraicos. 

Por ejemplo: dividir entre    entre 

x(x 2 - 7x +12)

x=0        x-3=0     x -4 =0
x = 3       x = 4



Cociente

Divisor Dividendo

-1 Residuo

Como habrás observado la división de Polinomios es un proceso largo, 
pero hay un método simplificado que se llama División sintética, el 
cual consiste en realizar la división únicamente con los coeficientes del 
polinomio. 

Para ello hay que seguir los siguientes pasos:

a) Escribir los coeficientes del polinomio ordenado, del exponente
mayor al menor, en caso de que un término no aparezca hay que
completarlo con cero.

b) Sólo se puede dividir por  , y el divisor   con el signo 
contrario.

Divisor   

-3

3 2 -1 27 -100

  3

c) Se multiplica el divisor por el número de la primera columna, el
resultado se escribe en la segunda columna y se hace la suma
algebraica.

-3 3 2 -1 27 -100

-9

3 -7 Residuo
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d) Se multiplica el divisor por el residuo y se sigue el proceso hasta
completar la división

-3 3 2 -1 27 -100
Divisor -9 21 -60 99

3 -7 20 -33
-1

Residuo

Cociente

e) Ya que se terminó el proceso es tiempo de escribir el resultado
de la división en términos de polinomios, el cociente de dividir

 entre 

      es 

      y el residuo es -1.

Cuando se quiere determinar los ceros o las raíces de una ecuación 
de grado superior, la división sintética nos simplifica el trabajo, pues 
solucionar una ecuación es encontrar los valores para los cuales el residuo 
es cero. 

Para determinar con que números hay que dividir nos conviene empezar 
con los divisores o factores del término independiente (el término que 
no tiene variable).

Ejemplo 4: Determinar las raíces o ceros de la función

Pasos a seguir:

a) Determinar los divisores de 12.

Los divisores de 12 son

b) Empezar a dividir por cada uno de los factores hasta llegar a que el
residuo es cero

-1 1 3 -5 -15 4 12
Divisor -1 -2 7 8 -12

1 2 -7 -8 12 0 Residuo

Cociente



c) El residuo es CERO, por lo que -1 es una raíz de la ecuación, ahora
continuemos con la división pero solo con los nuevo coeficientes del
cociente.  Empecemos de nuevo con el -1.

-1 1 2 -7 -8 12

Divisor -1 -1 8 0

1 1 -8 0 12 Residuo

d) El residuo no es cero, continuemos con la división, pero solo con los
nuevos coeficientes del cociente.  Sigamos de nuevo con el 1

1 1 2 -7 -8  12
Divisor 1 3 -4 -12

1 3 -4 -12 0 Residuo

  Cociente

e) El residuo es cero, por lo que 1 es raíz de la ecuación, continuemos la
división pero con los nuevos elementos del cociente. Continuemos
con 1.

1 1 3 -4 -12
Divisor 1 4 0

1 4 0 -12 Residuo

f )	 El residuo no es cero, por lo que hay que continuar con otro divisor, 
en este caso continuaremos con el -2.

-2 1 3 -4 -12
Divisor -2 -2 12

1 1 -6 0 Residuo
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g) El residuo es cero, por lo que -2 es raíz de la ecuación, el proceso es
volver a dividir por -2 pero el residuo no es cero y para  no hacer más
larga la explicación vamos a dividir por 2.

2 1 1 -6
Divisor 2 6

1 3 0 Residuo

h) El residuo es cero por lo que 2 es raíz o solución de la ecuación.

i) Como en el residuo ya solo hay dos elementos es suficiente con
resolver la ecuación de primer grado que queda.

NOTA: el proceso de la división sintética para solucionar una 
ecuación termina cuando llegas a dos términos o bien cuando es 
imposible que al dividir lleguemos a tener cero en el residuo.

Por lo tanto, la solución de la ecuación es: 

-1, 1, -2, 2 y -3.

Otra forma de solucionar ecuaciones de grado superior es utilizar 
programas de cómputo como graficadores. La solución de una ecuación 
son todos aquellos puntos donde la gráfica de la función corta al eje X.  

Utilicemos el ejemplo 4 para solucionarlo con Winplot que es un 
programa de cómputo graficador de acceso libre.  

Puedes no limitarte solo al uso de Winplot, puedes descargar de forma 
gratuita otros programas o aplicaciones, a continuación, te mostramos 
una tabla de algunos de ellos:
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Problemario 

Cociente: 4x3+9x-4

Residuo: 0




